

СССР —
КУБА:

ЕДИНСТВО И ДРУЖБА!

Выступление товарища Л. И. Брежнева

на торжественном открытии школы-интерната имени В. И. Ленина



ПРОЛЕТАРИИ
ВСЕХ СТРАН,
СОЕДИНИТЕСЬ!
К БОРЬБЕ ЗА ДЕЛО
КОМУНИСТИЧЕСКОЙ
ПАРТИИ
СОВЕТСКОГО СОЮЗА
БУДЬ ГОТОВ!

Пионерская ПРАВДА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ВАКСМ
И ЦЕНТРАЛЬНОГО СОВЕТА ВСЕОЮЗНОЙ ПИОНЕРСКОЙ
ОРГАНИЗАЦИИ ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА

Год издания 49-й | Вторник, 5 февраля 1974 г. | Цена 1 коп.
№ 11 [5302]

Дорогой товарищ Фидель!
Уважаемые товарищи преподаватели!
Дорогие ребята!
Товарищ Фидель пригласил меня на торжественное открытие этой школы, и я с удовольствием приехал к вам. Поздравляю вас, друзья. Школа замечательная, вы получили хороший подарок от народной власти.

Когда я пришел в ваши аудитории, я почувствовал себя в храме науки. И я еще раз благодарю товарища Фиделя за то, что он дал нам возможность испытать это волнующее чувство.

Ваша школа носит имя Ленина. Это — большая честь. Не было в мире человека, который отдал бы столько сил, ума и энергии, чтобы все люди были счастливы, чтобы ни один ребенок не знал голода, чтобы каждому человеку был открыт доступ к знаниям. Все стороны развития человека — духовное и физическое, полное раскрытие его талантов и способностей — вот в чем видел Ленин самый глубокий смысл революции, социализма и коммунизма.

Каждому человеку на всю жизнь дарю воспоминания о годах, проведенных в школе, о учителях, которые наставляли его ум-разуму. Ведь школа дает человеку путевку в жизнь. Мне вспоминаются сейчас школьные годы мои и моих сверстников. Советская Россия была разорена мировой войной, а затем гражданской войной с помещиками, капиталистами и иностранными интервентами, которые пытались задушить нашу революцию.

Страна переживала невиданный разрыв и голод. В то труднейшее время, когда приходилось экономить буквально на всем, Ленин, коммунисты, Советская власть делали все возможное и даже невозможное, чтобы накормить и одеть детей, обучить их грамоте. И благодаря социализму рабочие и крестьяне стали у руководства всеми делами нашей страны, пришли в институты и лаборатории, создали мощную индустрию, осваивают космос. Высоты, которые взяли советским народом в коммунистическом строительстве, — это прямой результат Октября, результат ленинской политики нашей Коммунистической партии.

Школа, в которой вам предстоит учиться, — это тоже детине революции, изменившей облик Кубы. Ваши отцы и матери, старшие братья и сестры боролись против помещиков и капиталистов и против иностранных интервентов за вашу счастливую жизнь, за то, чтобы вы имели сегодня возможность учиться.

Вас ждут большие, интересные и важные дела. Вы будете трудиться на стройках новых поселков, заводов, электростанций, на полях и в лабораториях. Тысячи цехов, совершенных машин придут на кубинское земледелие, и всей этой техникой вы должны будете хорошо овладеть. Вам, именно вам, дорогие ребята, предстоит продолжить дело, которым сегодня занят весь кубинский народ, руководимый Коммунистической партией и Революционным правительством.

Чтобы эта ответственная задача была по плечу вашему поколению, оно должно освоить все богатство знаний, накопленных чело-

вечеством. Причём не только профессиональных знаний, необходимых рабочему или агроному, инженеру или врачу. Невозможно стать сознательным строителем нового общества, не постигнув великого учения Маркса и Ленина.

Невозможно стать им, не проинкутившись коммунистической моралью. Верное служение своей социалистической родине, добросовестное отношение к труду, высокая сознательность, готовность помочь друг другу — вот в чём проявляется новое, коммунистическое черты характера и поведения людей. Не мое, а наше, не для себя, а для всего общества — вот закон нашей жизни!

Человек в социалистическом обществе ценится по труду, по знаниям, по духовным качествам. Нам глубоко чужда прогнившая мораль старого мира с его эксплуатацией и личностной рознью, с его стремлением к личному обогащению, с его эгоизмом. Эту мораль мы отвергли навсегда и навсегда!

В стенах этой школы, которая всем нам очень понравилась, я хочу воздать должное почетному труду учителя, воспитателя нового человека. Я убежден в том, что вы, дорогие друзья, — наследователи мастера, все то, что будет обучать молодых строителей социализма, — сумеете передать им свой опыт, свои знания, свою преданность делу революции. И пусть успехи ваших учеников будут достоянием нации за ваш благородный труд.

Ну, а для вас, дорогие ребята, наши молодые друзья, первейшая обязанность — это хорошо учиться, овладевать знаниями, профессией, во всем учиться у нашей Коммунистической партии, учиться у Фиделя. Это и только это даст вам возможность верно служить родине, прекрасной Кубе, которую вы любите так же, как ваши деды и отцы.

Мы тут в нашей делегации обсудили один вопрос и хотим предложить ученикам школы имени Ленина такой договор: наше обязательство — отлично учиться, а мы, в Советском Союзе, в порядке поощрения будем тогда самым лучшим ученикам.

Согласны, ребята? (Все: «Да!»)

Желаю всем вам, дорогие друзья, успехов, здоровья, счастья! Желаю вам вырасти на столях коммунистов — борцами за интересы трудящихся!

Уважаемый директор школы!
Уважаемые преподаватели!
Друзья!

Мы передаем вашей школе подарок советских профессоров — оборудование для 72 учебных кабинетов и лабораторий. Позвольте выразить надежду, что этот подарок поможет вам еще успешнее учиться, овладевать знаниями, чтобы быть как можно более полезными своей стране, своему народу.

В память о нашей встрече мы хотим передать вам портрет великого и дорогого всем нам человека, имя которого носит ваша школа, — Владимира Ильича Ленина. Портрет этот написан советским художником Владимиром Кузнецовым.

Под бурные аплодисменты собравшихся товарищ Л. И. Брежнев передает портрет представителям дирекции школы, партийного комитета и Федерации учащихся.



Визит Л. И. Брежнева на остров Свободы завершен

Семь дней находился на Кубе Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев. Приём, оказанный на острове Свободы Леониду Ильичу, подтвердил нерушимость братских уз, связывающих советский и кубинский народы. «Мы навсегда запоним простоту приветливого и доступного человека, — пишет газета «Гранма», — воплощающего в себе лучшие черты советского народа».

Сантьяго-де-Куба — столица провинции Орьенте — колыбель кубинской революции. И стар и млад вышли на улицы Сантьяго-де-Куба, чтобы сердечно встретить Леониду Ильича Брежнева и сопровождающих его товарищей. Л. И. Брежнев осмотрел исторический музей «26 июля» на территории бывшей казармы Моккада, которую 26 июля 1953 года атаковала группа революционеров во главе с Фиделем Кастро. Теперь здесь школьный городок. Кубинские пионеры передали Леониду Ильичу знамя Союза пионеров Кубы, повязали товарищам Брежневу и Кастро пионерские галстуки.

Советско-кубинские переговоры, которые проходили во время визита Л. И. Брежнева в Республику Куба, завершились подписанием Советской декларацией. В ней содержится развернутая программа дальнейшего развития связей между двумя братскими партиями, между советским и кубинским народами.

Вчера Л. И. Брежнев возвратился в Москву.

ТЕЛЕГРАММА

Наша дружина носит имя товарища Фиделя Кастро Рус. Мы передаем горячий пионерский привет школьникам острова Свободы, всему героическому народу и лично товарищу Фиделю. Обещаем учиться еще лучше. Желаем кубинским друзьям успехов в борьбе за идеи коммунизма.

г. Архангельск,
школа № 68.

Совет дружины.

ТЕЛЕГРАММА

Городок имени Ильича готов принять группу кубинских пионеров. Встретим ребят острова Свободы как самых дорогих гостей.

г. Казань.

Городской клуб интернациональной дружбы.



Столица провинции Орьенте — Сантьяго-де-Куба. Сердечно встретили товарищей Л. И. Брежнева и Фиделя Кастро кубинские пионеры. Фотографы М. МУСАЭЛЬЯНА и В. СОБОЛЕВА. (ТАСС).

ШИФРОВКА ПОЛУЧЕНА

Недавно в газетах появилось сообщение о том, что советским учёным удалось синтезировать ген. Это событие давно ожидали в научном мире. И вот в течение последних двух лет успеха добились советские и американские исследователи.

Тонкаяя пробирка с прозрачной жидкостью бережно заключена в холодильник в Институте общей генетики АН СССР. В пробирке — искусственно синтезированные гены. Сегодня мы задаём несколько вопросов директору института академику Николаю Петровичу Дубинину.

— Наши читатели ещё учатся в школе. Расскажите им, пожалуйста, что такое ген.

Н. П. ДУБИНИН: — Вы никогда не задумывались, ребята, почему у кошки, например, не может родиться щенок? Или почему из семян пшеницы нельзя вырастить — розу? И кошка, и пшеница, и любое другое живое существо обязательно передаёт потомству свои черты. Это явление называется наследственностью. Каким же образом происходит передача характерных особенностей от поколения к поколению?

Строение клетки живого организма вам должно быть знакомо. Так вот, ядро каждой клетки состоит в основном из тонких ниточек — хромосом. Каждая хромосома — ниточка, составленная из генов. Химический состав гена довольно прост. Это соединение частей молекул сахара, фосфорной кислоты и четырёх разных азотистых оснований. Называется это соединение — дезоксирибонуклеиновая кислота (сокращённо ДНК).

Ген командует постройкой организма, потому что в нём, как на перфокарте кибернетической машины, особым кодом записаны все сведения, касающиеся предков нарождающегося существа.

— Николай Петрович, зачем нужно было создавать ген в лаборатории?

Н. П. ДУБИНИН: — В каждой клетке организма тысячи генов. И несмотря на то что химический состав их несложен, все они разные. Каждый геном — это огромный материал. Если говорить о той же пшенице, то одна группа генов «отвечает» за её урожайность, другая — за высоту стебелей, третья — за окраску... Нам хотелось бы овладеть кодом, которым природа пользуется для передачи своих признаков. Для этого нам и понадобился ген в пробирке. Вот мы разобрали шифровку природы. Она у нас в руках. Шифровка довольно длинная — в ней около тысячи знаков (нуклеотидов). Способ синтеза такой, что мы можем класть в пробирку, знаем, какой ген у нас в руках, какие признаки в нём записаны.

— Будет ли иметь практическое значение синтез гена?

Н. П. ДУБИНИН: — Конечно. Научившись непосредственно вмешиваться в записанные в генах, мы могли бы сами руководить постройкой организма: создавать новые формы растений и животных. Население земного шара растёт, и мы должны научиться получать всё больше хлеба, мяса, хлопка, древесины.

Большую роль должна сыграть генная инженерия в медицине. Настанет время, когда мы сможем, вводя нужные гены в больные организмы, возвращать ему здоровье. Несмотря на большие успехи современной медицины, наследственные болезни пока ещё плохо поддаются излечению.

— Николай Петрович, а можно ли будет с помощью «прирученных» генов делать людей умнее, красивее, смелее или, скажем, добрее?

Н. П. ДУБИНИН: — Это вопрос, вонкут который в мире идут большие споры. Генетические основы человека исключительно сложны, и на современном уровне развития науки никто не знает, как можно биологически улучшить здоровье, нормальное человека. Но представляю, что генетика стала всемогущей. Всё равно остаётся несмысл, ну кто ли и как изменять биологические свойства человека.

Человек живёт в обществе, и, например, искусственно вырванная гением, мы создавали бы класс избранных, увековечив тем самым классовое неравенство. Это в корне противоречит нашему марксистскому мировоззрению.

Кроме того, я считаю, что современный человек — это самое прекрасное, что есть на земле. Возможности для его естественного развития огромны. Известно, что 14 миллиардов клеток мозга человека могут работать ещё лучше, чем работают.

В природе не существует гена исключительности, так же как нет гена преступности. Умный человек в значительной степени делает образование, красивым — здоровье, добрым и смелым — воспитание. Всё это уже сейчас обеспечено человеку, живущему в стране со справедливым социальным устройством. Я думаю, нам совершенно незачем строить теплицы для выращивания счастливых, полноценных людей.

ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

В нашей газете были напечатаны письма от ребят из Мордовского села Паранен Атшешевского района, из Ново-Качемска Убинского района Пензенской области, от туркиевских ребят Сосновского района Горьковской области. И все письма об одном: ребята не поддаются в школу.

Недавно пришли ответы на эти письма. Председатель исполкома Атшешевского района товарищи И. П. Железнов сообщил, что сейчас ребята уже не ходят пешком — их подвозят. Поблизости об этом директор передовичной механизированной колонны А. И. Нуйкин.

Учащиеся из Ново-Качемска живут сейчас в интернате. В выходные дни они приезжают домой на автомашине. Об этом написал нам заместитель председателя исполкома Убинского райсовета товарищ Лопухов.

Минут в школьном интернате и ребята из деревни Турново. Об этом мы узнали от заместителя председателя исполкома Сосновского райсовета товарища Шерстнева.



Этот день — торжественное открытие школы-интерната имени В. И. Ленина, выступления товарищей Л. И. Брежнев и Фиделя Кастро — навсегда останется в памяти кубинских ребят. Они впервые почётным гостем посетили школу Л. И. Брежнев и написали: «Уверены, что выпускники школы будут достойными продолжателями дела своих отцов и матерей...»

Телефон В. МУСАЭЛЬЯНА и В. СОБОЛЕВА. (ТАСС).

РЕПОРТАЖ

ЛУЧШАЯ ШКОЛА КУБЫ

Если бы был фотографом, я сфотографировал бы эту школу в предместье Гаваны и лицо каждого из 4500 её учеников. И одно только это стало бы прекрасным рассказом о новой Кубе.

Четырнадцать лет назад, когда я впервые был на Кубе и принял участие в создании документального фильма о ней, мы решили посвятить его Бузавентуре — 10-летнему кубинцу, сыну неграмотного крестьянина из Сьерра-Маэстра, впервые переступившего порог одной из школ, открывшихся для крестьянских детей после революции.

Мы тогда рассказывали этому мальчику о его Кубе, о которой он тогда ещё так мало знал, потому что был сыном неграмотных родителей, 700 тысяч детей школьного возраста на Кубе не имели возможности учиться до революции, а 10 тысяч преподавателей были безработными.

Сейчас проблема грамотности населения на Кубе решена. Нет детей школьного возраста, которые не учились (обучение, конечно, бесплатное). Открыто множество школ, но школа имени

Ленина — лучшая школа на Кубе. Она даёт детям не только образование, но только трудовые навыки, но предоставляет все возможности, чтобы каждый её ученик смог за годы обучения найти своё призвание, «нейти себя». Эта школа так и называется — «Специализированная школа-интернат для пробуждения призвания». Кроме классных занятий, кроме занятий по труду для детей здесь создано более 30 кружков, которые в целом охватывают почти все главные стороны человеческой деятельности.

«...ли в одной стране американского континента, в том числе в Соединённых Штатах, нет подобной средней школы», — сказал Фидель Кастро, выступая на её открытии.

Торжественное открытие школы было приурочено к визиту на Кубу Леониды Ильича Брежнев. Четыре с половиной тысячи ребят бурей аплодисментов встретили слова Леониды Ильича Брежнев о том, что советские профсоюзы держат им оборудование для семидесяти лабораторий.

Глядя на юных граждан остро-

ва Свободы, я думал: как же поразительно изменилась судьба Кубы, как поразительно и счастливо изменилась судьба кубинских детей после революции! И не это ли самое высшее, самое святое свершение социалистической революции — счастье детей Кубе не пришлось начинать с того трагического положения, с которого начинала наша страна. Кубинскому революционному правительству не пришлось создавать специальные органы, чтобы разрешать проблемы подростков, ношедших в котлах для варки асфальта, как это было в первые годы Советской власти. Не приходилось организовывать для них трудовые колонии, как нам, в Советской России, после Октября 1917 года и гражданской войны. Но то, что сделала социалистическая Куба для своих детей, может сделать только социалистическая страна, заботящаяся о всестороннем развитии членов своего общества. Вот почему школа эта по праву носит имя Ленина.

Г. БОРОВИН, корреспондент АПИ. (Специально для «Пензенской правды», Гавана.



МИР ТВОИХ УВЛЕЧЕНИЙ



Чем богаче твой духовный мир, чем шире круг твоих интересов, тем интереснее твоя жизнь. Есть у тебя увлечённость? Ребят, которых ты видишь на этих снимках, оно есть. Эти мальчишки собирают значки. Наверное, на выставке фалеристов в своём городе пионеров они стали победителями, потому что они собрали их лишь. А ведь не просто собрать интересную коллекцию!

Бывают увлечения на несколько дней, а случается, что они становятся делом всей жизни. Возможно, этот парнишка будет художником. Но сейчас его руки только приобретают уверенность, он начинает постигать огромный и прекрасный мир искусства... Этим ребятам слушать некогда, они открыты интересным делом: на один миг оторвались от мира быта, и на минуту «остановились мгновеньем». Минуту из будущего и настоящего Витя Камнев из г. Братска, Коля Кандауза из г. Миценска и Юра Севриго из Москвы.

БЕШЬ ЛИ ВОДА В КАРШИ?

Хоту сразу определить свою позицию: голубого я то, чтобы люди садили на земле сады! Я против того, чтобы сады погибали!

Весной 1973 года газета «Пионер Востока» объявила операцию «Пионерский сад». Девят её — Превратил город Карши в цветущий сад. Это прекрасное дело, тем более что Карши — город страшной жары летом и арык ветров зимой.

Откликнулась на этот призыв вся республика. В Карши пришли послыши с саженцами и семенами из Бухарской, Самаркандской, Хорезмской областей. А пионеры 27-й школы Ташкентской области пришли сами и принесли грузы саженцев.

И была минута, и под горой барабаны и пение горнов заложил пионерский сад.

Но пришло лето. Восемь из каждых десяти саженцев погибли. Солнце жжёт такое — человека может убить, не то что слабую яблоньку.

Осенью прошёл второй этап операции. 735 саженцев прислал Харьков. Самолетом. Через перевал доставили до Карши двести чинар пионеры Самаркандской области. Из Термежа ребята привезли ёлочки... И снова вод барабаны посадили деревья.

Мы были в Карши в конце декабря. Говорили со многими людьми.

И странно: чем дальше, тем больше я убеждался, что самые горячие сторонники сада — пионеры Ташкента, Бухары, Самарканда, Украины...

При нас пришли в Дом пионеров «Садку из Чернигова — огромный ящик с яблоньками. В Карши ящик доставил самолёт. Но потом ящик лежал в местном аэропорту 19 дней.

От одного ли только солнца погибли деревья?

Мы ходили по пустырям... Здесь должен быть сад, а торчат засохшие прутики.

Пришли мы в горком комсомола. На столе появилась карта сада.

— Вот в этом углу уже работы аллен, наметены клумбы. Вот «харьковский участок».

— А где каршинский?

...Каршинского нет.

— Как же так? — спрашиваю я.

Этим делом занимается обком, — возразила А. Калпадова, секретарь горкома комсомола. — И потом вы не знаете наших условий. Город летом живёт на голодном водном пайке.

— Значит, не надо сажать сад?

— Надо.

— А какой же выход?

Итак, стало ясно: сад сохнет, потому что нет воды!

Собрали в Доме пионеров председателей советов дружин города и старших вожатых. Не уперкали их: что же сделать, раз воды нет?

Только сказали: «Весной собираются приехать к вам пионеры со всего Узбекистана и отряд из Украины. Приезут саженцы». А зачем их везти, всё равно будет посуху...

На этом сборе появилось несколько деловых предложений: просить горисполком выделить две-три полновозные машины, объявить с весны в городе «поход бережливости», строго следить за расходом воды, экономить её.

Пришли мы к председателю горисполкома Э. Джалалову.

Мы были в Карши в конце декабря. Говорили со многими людьми.

И странно: чем дальше, тем больше я убеждался, что самые горячие сторонники сада — пионеры Ташкента, Бухары, Самарканда, Украины...

При нас пришли в Дом пионеров «Садку из Чернигова — огромный ящик с яблоньками. В Карши ящик доставил самолёт. Но потом ящик лежал в местном аэропорту 19 дней.

От одного ли только солнца погибли деревья?

Мы ходили по пустырям... Здесь должен быть сад, а торчат засохшие прутики.

Пришли мы в горком комсомола. На столе появилась карта сада.

— Вот в этом углу уже работы аллен, наметены клумбы. Вот «харьковский участок».

— А где каршинский?

...Каршинского нет.

— Как же так? — спрашиваю я.

Этим делом занимается обком, — возразила А. Калпадова, секретарь горкома комсомола. — И потом вы не знаете наших условий. Город летом живёт на голодном водном пайке.

— Значит, не надо сажать сад?

— Надо.

— А какой же выход?

Итак, стало ясно: сад сохнет, потому что нет воды!

Собрали в Доме пионеров председателей советов дружин города и старших вожатых. Не уперкали их: что же сделать, раз воды нет?

Только сказали: «Весной собираются приехать к вам пионеры со всего Узбекистана и отряд из Украины. Приезут саженцы». А зачем их везти, всё равно будет посуху...

На этом сборе появилось несколько деловых предложений: просить горисполком выделить две-три полновозные машины, объявить с весны в городе «поход бережливости», строго следить за расходом воды, экономить её.

Пришли мы к председателю горисполкома Э. Джалалову.

Мы были в Карши в конце декабря. Говорили со многими людьми.

И странно: чем дальше, тем больше я убеждался, что самые горячие сторонники сада — пионеры Ташкента, Бухары, Самарканда, Украины...

При нас пришли в Дом пионеров «Садку из Чернигова — огромный ящик с яблоньками. В Карши ящик доставил самолёт. Но потом ящик лежал в местном аэропорту 19 дней.

От одного ли только солнца погибли деревья?

Мы ходили по пустырям... Здесь должен быть сад, а торчат засохшие прутики.

Пришли мы в горком комсомола. На столе появилась карта сада.

— Вот в этом углу уже работы аллен, наметены клумбы. Вот «харьковский участок».

— А где каршинский?

...Каршинского нет.

— Зачем в кабинете говорить? — сказал председатель. — Поехали на место!

На месте само собой решилось, что можно и провалить арык, и выделить две полновозные машины...

— За арык и за машины можете спрашивать с меня, — сказал председатель горисполкома. — Но если сказать честно, — добавил он, — я не верю, что ребята осялят весь пустырь.

— Давай им воду! На встрече в Доме пионеров ребята гаврдо сказали: будет вода — будет сад!

Вода, обещанной председателем горисполкома, хватит не на весь сад, но пусть хоть столько будет, чем совсем ничего.

Разговор в обкоме комсомола был противоречивым. С одной стороны, там хорошо воспринимают сад — это дело, с другой стороны, никто им всерьёз не занимается.

— По-моему, нет никакой проблемы воды, — сказал первый секретарь обкома А. Базаров. — Садовник, наконец, виноват, не смотрит... А если воды, и правда, не хватает, комсомольская организация «Нефтезаведки» пропустит сваянку, будет шёфом сада.

Последний наш разговор был в обком партии.

— Проблемы воды нет, есть проблема внимания к саду, — сказал второй секретарь обкома И. Головачёв. — В парке уже пробурены четыре сваянки, откачивающие солёные грунтовые воды. Одна из них даёт почти чистую. Три могут работать на откачку, а одна на полив. Комсомол знает об этом.

Так оказалось, что вода кругом. А мы неслыно несли её по кабинетам.

Машины, арык, сваянка — выбирай любую воду!

Одно только смущает: как бы не кончилось всё это одним разговором. А то ведь и в прошлом году вода была, да её не было...

ПИОНЕРЫ ИЗ ВСЕХ ОБЛАСТЕЙ ШЛЮТ В КАРШИ ОТВЕРНЫЕ ДЕРЕВЦА НЕ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ПРЕВРАЩАЛИСЬ ОНИ В ХВОРОСТ...

...Я знаю человека, дедушка которого посылал на горе сад. Всю жизнь он сносил эту гору, сажал деревья. И в первую весну цветения сада умер. Посади человек сад на горе, куда вода не течёт. У него не было ровной земли.

А в Карши и земля ровная, и вода, оключаемая, есть...

Ф. КАМАЛОВ.

Узбекская ССР, г. Карши.



БУДЕМ ГОТОВИТЬСЯ

Не так давно мы сдавали нормы ГТО по лыжам. Все старались. Лыжаша Скоробогатько, Андрей Кривов, Виталий Кошлов и другие наши спортсмены легко сади на золотой шаг, а некоторые ребята даже до конца дистанции не смогли пройти. И никто особенно не переживал за своих одноклассников. Другое дело — соревнование между отрядами. Тут все стали бы «болеть» за свой класс, заранее готовиться, тренироваться. Соревноваться гораздо интереснее.

У нас, например, слабых не так уж и много, большинство ребят занимаются в спортивных секциях: кто в школе, кто при ЖЭКе № 5. И ещё неизвестно, кто окажется сильнее в многоборье ГТО — мы или седьмой «А» — наши вечные соперники. Будем готовиться.

Каждый год в нашей школе проходит практику студенты института физкультуры имени Лесгафта. Они занимаются с ребятами и после уроков, устраивают праздники, состязания. Теперь студенты помогут провести первенство отрядов по многоборью ГТО.

Люба СУРИКОВА,

председатель совета отряда 7-го класса «Б» школы № 197.

Ленинград.



2 февраля исполнилось 70 лет со дня рождения В. П. Чкалова

«Мы люди большого полёта»

Родился человек, жил, и выросли у него стальные крылья. Взлетел он над землёй, улетел, и сказал: «Как хочется обогнать этот шарик...»

Взвил человек «восходящим штопором», первым осуществив новую фигуру высшего пилотажа, и записал «себя на более утёсы».

Рабочие — докеры Сан-Франциско — подарили этому человеку... Бюджетно. Он первый со всеми друзьями совершил беспосадочный перелёт по маршруту Москва — Петропавловск-Камчатке — остров Уда и вывел землю, как на бюджетных.

У этого человека было много маршрутов. Однажды натянул он мохнатые унты и махнул через Северный полюс в Америку. Крылья его становились совершеннее, сильнее и умнее, свыше семидесяти систем самолётов испытан он.

Во время испытания нового скоростного самолёта-истребителя погиб...

Село, в котором родился человек, превратилось в большой город. И назвали город его именем.

Открыли новый редкий минерал. И назвали минерал его именем.

Имя этого человека с могучими крыльями Валерий Павлович ЧКАЛОВ.

Второго февраля исполнилось 70 лет со дня рождения лётчика, Героя Советского Союза Валерия Чкалова.

И в память о нём есть на свете не только город Чкаловск да минерал чкаловит. Только в Москве пять пионерских дружин, которым присвоено имя Чкалова. Ребята этих дружин зовут себя чкаловцами.

Боский или номером 397-й школы: «Чкаловцы, откликнитесь!» И вот получили уже с полсотни писем из Горького, из кубанской станицы Старотитаровская, из Брестской области.

Подсчитать эти — не простая арифметика. Знаете каким был Чкалов? Смелый, да не просто смелый, а отчаянный. Как он под невидимым ежом пролетел? Честно говоря, и влетело ему за это.

Но самое главное, Чкалов был первым в серьёзных государственных делах. Замечательный лётчик был и депутатом Верховного Совета СССР.

И чкаловец — значит смелый, значит первый.

Чкаловцы из кубанской станицы — первые по работе с октябринами. Чкаловцы из Вернуле — правоохранители марша «Всегда готов». Чкаловцы из Горького делают лучшие модели самолётов. Чкаловцы-москвичи...

Ну, это особый разговор. Ребята 197-й школы — это боевые агитбригады. Во Дворце пионеров на Ленинских горах в день юбилея они организовали сбор чкаловцев Москвы.

Гости сбора были известные люди нашей страны, столько разных людей связало имя Чкалова.

Иван Семёнович Колосовский, например, пришёл в гости к ребятам, лет старые русские романы за себя и за... Чкалова. Причём уверял ребят, что у Чкалова русские старинные песни получились душевные, с особыми интонациями.

Сборы, посвящённые Чкалову, музей Чкалова в школе, переписка с чкаловцами... А может, имя дружин приносит ей славу, в сами ребята просто учатся, просто знают биографию своего человека. А сами они летать не хотят.

Лёва Аванкин после восьмого класса поступил в авиационное училище. В авиационный институт собираются Андрей Овсянников, Олег Куликов...

Имя дружин объявляет ребят будет первыми.

Л. СЕРЕДИНА.

Когда идёшь по лесу, всегда увидишь что-нибудь удивительное. Позови и имя удивительных. Столетний дуб-богатырь, коряжистый, раскидистый, помани их и себе.

Врошены в снег ямки, забыта усталость. А ну-ка, сколько обхватов такой великани! и закурился у дуа весёлый и пёстрый хордов. Хорошая разминка в пути!

Куренная область, село Ивановна.



«ДРМОН» ПОЖИРАЕТ ДЕДЛО

ФАНТАСТИЧЕСКАЯ ПОВЕСТЬ



Рис. Игорь БИЛОУХА

Искра коротко рассказал о своих опыченных воле шара, наломил, как Мираз Икрамов говорил о «злом шайтане», и наконец дождал, что весь, кто присягася к шару, сморил непонятный сон.

Лицо Плавуню покрылось бледностью. — Я думал, я один испытал чувство страха... Никогда не прощу себе этой преступной неосторожности!.. Но шар, этот шар! Неужели можно допустить, что из обыкновенной шелководной матери...

— А может, она и не шелководная вовсе! — проворчал Ланин, дрыгнув дыма цигаркой.

— Не собираетесь же вы утверждать, что он сделан из плотной массы! — вскричал Плавуню. — Вы же видели, как он сиял! Я скорее допускаю другое. Возможно, это газ натурал. Проснавшись как-нибудь сквозь оболочку... Поищите, осветрите шар ещё раз.

Они прощли между галугами к пивне в горе. Остановились неподвижно от Юры Карцева и долго смотрели на шар. — Но почему, он немного потускнел. Раньше у него был яркий серебристый цвет... — сказал Искра. — А что, если сбросить в него камень? Попробуйте.

Искра поднял небольшой камень со сточенными гранями и осторожно, плавающим движением бросил его

Продолжение. Начало см. «Пионерскую правду» №№ 6, 8, 9.

в шар. Камень легко коснулся белой оболочке и скользнул по ней вниз. Послышался тихий мелодичный звон.

— Он из металла! — вскричал Плавуню. — А чу ещё раз!

Теперь Ланин поднял камень, увесистый, крупный, и резким движением, словно гранату на учении, запустил в шар. Звон раздался спальный, как от удара в колокол, а камень рикошетом отлетел в сторону, не оставив на поверхности шара царапины.

— Прямо чудеса какие-то! — крикнул со своего поста Юра Карцев. — Можно, я из винтовки в него?

Ланин погрозил ему кулаком: — Часовому не положено зря палить. Стой, пока не смеяют, да гляди в оба!

— Есть глядеть в оба! — Да-да, оболочка его определённо сделана из металла, и притом из довольно прочного! — возбудительно провозгласил Николай Федорович. — Значит, всё дело в ней, в этой оболочке... Но почему это чудовищное чувство страха? Почему этот сон?

— Не волнуйтесь, Николай Федорович! Может, ещё всё обобщите. Проснитесь и снова будут молодцами, — сказал Ланин и, помолчав, добавил: — Погощников бы надо перевести в лагерь да шнаков с плато пригнать.

— Хоть бы обобщилось, Пётр Иванович. Иначе ведь... — И не договорил, — сказал Ланин и, помолчав, добавил: — Погощников бы надо перевести в лагерь да шнаков с плато пригнать.

Искра и Ланин сами занялись пе-

ревозкой Мирзы Икрамова и его товарищей. Когда печальный кортеж подъезжал к лагерю, из палатки выскочила Наташа.

Бледная, растерзанная, наблюдала Наташа, как спящих погощников переносит в палатку красноармейцев, обитатели которой уже тоже были охвачены непреодолимой силой. Погощников уложили рядом с бойцами охраны, чтобы легче было наблюдать и ухаживать за всеми пострадавшими.

— Будем возле них по очереди дежурить, — сказал Плавуню шепотом, словно боялся их разбудить. — Если к утру их состояние не улучшится, отправим Карцева в Шураб за врачом...

ТРЕВОЖНАЯ НОЧЬ

Раскаленный солнечный диск опустился за горы, облив серебристые нити багровой лавы. Сразу стало прохладнее. Искра и Юра, которого только что сменил на посту Пётр Ланин, отправившись разводить костёр и готовить ужин. Вскоре к ним присоединилась Наташа.

Высунув из удлиненой своей вытески и обильная лужка, Юра вплотную рассуждал: — А я думаю, что это как-нибудь новая вражеская выдумка. Если бы это был советский шар, то ему бы не дали летать так просто без надзора. За ним бы непременно следил самолёт. А этот прилетел следит откуда и уезжал за здорово живёшь летит в дикую? Хорошо ещё, что мы все за него не хваталась. А то всевельная ползулилась бы картина: геологическая экспедиция, погружённая в летаргический сон. Берё её, Худояр-хан, голыми руками!

— Причём тут Худояр-хан? — поморщился Искра. — Может, никакого Худояр-хана и в природе-то не существует. Или ушёл он давно на персидскую сторону...

— Ты, Валда, во всём сомневался. Вот Закиров-бед вести пропал. Ты что, и о нём скажешь, что его не существует в природе?

— Закирова я сам видел... — А Закиров Худояр-хана видел и аркан ему на шею чуть не набросил. Так, но крайней мере, Расулчик рассказывал...

— Пока они так переговаривались, стараясь подавить тревогу, на горы навалилась непроглядная ночь, без звизда, лишь с россыпью звёзд на черном небе. О чём им и думать не хотелось. Само слово «сон» стало неприятным и подозрительным. Приблизительно в час ночи со стороны вилки, где был заперт шар, раздался страшный треск и скрежет. Вслед за ним выстрел.

Искра и Юра со всех ног бросились к шару, уверенные, что с Ланинским что-то случилось. Оружие прихватили с собой.

— Пётр, где ты? — крикнул Искра, добжевав до того места, где стоял часовой.

Из темноты появилась фигура Ланина: — А что было делать, если она не хотела пересидеть на ты стороне? Сами бы её не ворил...

— Это ты, Пётр, стрелял? — Стрелял-то я, а вот треск и грохот — это не я, а наш гость. Светись, собой?

— Есть ораюк...

Зажгли свечу и подошли к шару. Не очень близко подошли, но всё же с этого расстояния было видно, что шар really изменил свою окраску и превратился из серебристо-голубого в нежно-голубой и при этом тяжело лежал в грунт. Широкая гранитная плита, оказавшись одним концом под шаром, треснула и раздробилась. Это и произошло тот звук, который исполнился людей.

К стоящим у шара подошёл Плавуню. Его, вероятно, тоже встревожила странная треска. Он молча остановился рядом с Искрой и долго смотрел на шар.

— Это абсолютно ни с чем не похоже, — заговорил он вплотную. — Здесь происдел какая-то невероятная тайна. Искра и Ланин шар — и вдруг дробит под собой гранит!.. Ох, знать бы, за что страдають наши товарищи!

Это была тревожная ночь. Четверо мужчин, истороженные в готовую в любую минуту к самым решительным действиям, охраняли лагерь, по-забыв про сон, и чуть ловили каждый звук со стороны шара. А отсюда то и дело доносились и слышались или тяжкий глухой шум разрываемой породы.

Шар продолжал оседать, непрерывно меняя окраску. На рассвете, утончённые тайны и переживания и бессонной ночью, люди обнаружж, что шар погрузился в грунт без чьего на метр и приобрёл зловещий, ледяной оттенок.

В первом солнца пост у шара появились Искра. Остальные отправившись в палатку красноармейцев. Люди спали крепко, и никакими обычными приёмами их разбудить не удалось. Тогда их оставили в покое и вышли.

Плавуню, сильно осужившись за одну ночь, обратился к Юре:

— Ну как, брат, а ехать к шару, кроме тебя, никому. Ноши до полудня и отправляйся. Возьмёшь двух лучших коней. При желании можно в четыре дня обернуться. Юра вздохнул. Ему не хотелось уезжать, не узнав до конца, в чём загадка их удивительного шара.

— Николай Федорович, а что, если ещё сутки подождать? Мало ли что, вдруг сами пропустят!

— Опадно, друг мой...

— Почему, Николай Федорович? Какая разница: через четыре дня приедет врач или через пять? А за сутки многого просят. Да и ну, если я везу коней, так с Расулчикоком и на володой наших коней и никак союмам. Да и не в сутках вовсе дело! Пока я пошлю, пока соберусь, пока коней напою, дело и вечеру будет. Вот равно приедет мой вёзд на утро отгадываться...

— Ладно, уговорил. Готовься к завтрашнему утру.

(Продолжение следует)

ФЕЛЕТОНЫ ПИШЕМ САМИ

ГОСТИНЕЦ ДЛЯ «БОЛЬНОГО»

— А я вчера болел... Я вообще в школу не хожу, только когда болелю... Мы не поверили Болтовне Сорочкин. Он уж не первый раз обманывает. Как же добиться, чтобы он не врал и не прогуливал?

— Оказалось после уроков мы вышли из школы, а нам говорят: — Ваш Мишка Сорочкин на улице с мальчишками шайбу гоняет! Значит, не болел, а в школу не приходил.

— Может, навредить его? Как будто мы ему поверили...

— Так и решили. Купили конфеты, печенье и пошли к «больному». Смотрим: «больной» носится как угорелый и орёт во всё горло. Нам не заметил. Зашли к нему домой. Ждём.

Появляется, ещё всё обобщает. Слева Шаршов подаёт ему пачку печенья, конфеты и спрашивает: — Ну как? Выздоровляеши, Сорочкин? Навредить тебя пришли. Беспочвенно.

Мишка перед Шаршовым, как перед учителем, голову опустил и молчит. Видно, совесть пробудилась.

Так мы и приперли его к стене. С тех пор Сорочкин больше не прогуливает.

Сергея ПАВЛОВ, Воропежская область, Зятинский район.

— А что было делать, если она не хотела пересидеть на ты стороне? Сами бы её не ворил...

В классе заведено вспоминать по утрам добрые дела.

Учитель: — Ашотик! Ашотик: Я я веревку через ушко старушки.

— Молодец, Ашотик. Рафик: а ты!

— Рафик: Я помог Ашотку перевести старушку.

— Молодец... Ну, а ты, Сурен!

— Я тоже помог Ашотку.

— Вы что же, все вместе переводили старушку?

— Что ты знаешь о Столетней войне? — спросил учитель истории.

— Эта война длилась сто лет. Она была в тысячу триста тридцать седьмом году, тридцать восьмом... тридцать девятом...

— Верно, верно. Ну, а дальше?

Дальше? В тысячу триста сороковом, сорок первом, сорок втором, сорок третьем...

ОТВЕТЫ

(См. отг. «Пионерскую правду» № 92 от 16 ноября и № 94 от 23 ноября 1973 года)

ЗАГАДКИ-ДОССЕДНИ: Огня, Деву, Рука, Стул, СЕВЯ, Горлово, Кузис, Кировис, Красновис, Искрауоралсис, Иомосауорис, Ивановсис, Гавган (Ирванская ССР, пос. Лисей); Вячеслав Болтовис (Ивановская область, пос. Новолычово); Иван Шарыгина (Кони АССР, г. Сыктывкар); Андрей Исиков (Татарская АССР, г. Казань).